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A. németek Ostrolenka és Pultusk között átkeltek a Narewen és a Búg­
hoz közelednek — Varsó alatt elfoglaltak három helységet — Újabb 
6000 orosz hadifogoly Kúriaiadban — A doberdoi fensik ellen intézett

olasz támadások összeomlottak
Debrecen, julius 25.

A tegnapi nap ismét közelebb hozta a szö­
vetséges német és osztrák-magyar haderők ke­
leti offenziváját nagy célja felé. Az oroszok 
csaknem az összes arcvonalakon heves har­
cokban igyekeztek feltartóztatni a Hindenburg- 
hadseregek előnyomulását, de minden kísérletük 
vereségükkel és visszavonulásukkal végződött.

A tegnapi harcok eredményeként Varsó 
körül ismét összébb szorult a német seregek 
által vont vasgyürü. A Pilica torkolatától észak­
ra operáló német csapatok Varsótól délre ro­
hammal elfoglaltak három helységet, amelyek 
Varsó központjától 25 kilométernyi távolságban 
vannak, a varsói erődítményekhez azonban jó­
val közelebb esnek. A Blonie—Varsó vonalon 
is közelebb jutottak a szövetséges csapatok a 
lengyel fővároshoz, melyet északnyugati irány­
ból Scholz és Gallwitz tábornokok egyre job­
ban fenyegetnek. Azok a német seregek ugyan­
is, amelyek tegnapelőtt Rózán és Pultusk erő­
döket kapitulációra kényszeritették, Oslrolcnka 
és Pultusk között mindenütt átkeltek a Narew 
folyó balpartjára és tovább nyomultak a Bug 
alsó szakasza felé. Ezzel at előnyomulással ve­
szélybe kerül a Varsó—Bjelostok—Wilna—Dü­
naburg—Pétervár vasútvonal, amelynek Düna­
burg—Pétervár szakaszához Below tábornok 
hadserege győzelmes harcokban közeledik. — 
Dél-Lengyelországban a helyzet nem válto­
zott. Iwangorod alatt csapataink visszaverték a 
várvédő seregek támadásait. Ugyancsak hiába­
valóknak bizonyultak azok az orosz támadá­
sok, melyeket az oroszok a Bug felső mentén 
elfoglalt állásaink ellen intéztek, hogy Lublin 
szorongatott helyzetén könnyítsenek.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

A Visztula ósaBugfközt
Budapest, julius 25. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
orosz hadszíntérről:

A tegnapi nap aránylag nyugodtan telt el.
Csapataink Iwangorodnál az ellenség né­

hány gyenge előretöréseit visszautasították.
Krylowtól délre meghiúsítottuk az oro­

szoknak ama kísérletét, hogy a Búgon átkel­
jenek.

Egyébként a helyzet változatlan.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Berlin, julius 25. (Miniszterelnökség sajtó- 
osztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése a 
délkeleti hadszíntérről:

A a német csapatoknál a helyzet válto­
zatlan.

Kurlandban, a Narew- 
nél és Varsó alatt
Berlin, julius 25. (Miniszterelnökség sajtó- 

osztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Below tábornok hadseregénél harcok foly­
tak az ellenség utóvédjeivel. Itt tegnap további 
6000 oroszt elfogtunk.

A Jessia mentén, Kownotól délre és Dem- 
bogo vidékén, Suwalkitól északkeletre az ellen­
ség ellen intézett előretörések alkalmával orosz 
lövészárkokat foglaltunk el.

A Narewet az Ostrolenkától délre eső vi­
déktől kezdve Pultuskig az egész arcvonalon 
átléptük. Pulíusktól délkeletre csapataink a 
Búghoz közelednek. E vártól délnyugatra, no­
ha az ellenség szívós ellenállást fejtett ki, el­
értük a Nasielsk—Gzowo vonalat.

Blonietől nyugatra az ellenség több állá­
sát elfoglaltuk és Varsótól délre rohammal be­
vettük Ulstanow, Lniska és Jazgarzew helysé­
geket.

(Ulstanow, Lniska és Jazgar­
zew helységek mintegy 25 kilométernyi távol­
ságban vannak Varsó központjától déli 
irányban. Gzowo 10 kilométerre Pultusktól, 
a pultusk—serocki ut mentén.)

Mackensen hadműveletei
London, julius 25. A Daily Telegraph ka­

tonai munkatársa Mackensen előnyomulását a 
Lublin—Cholm vasútvonalra a német vezérkar 
legmerészebb bravúrjának mondja, amely Hin- 
denburg legutóbbi kelet-poroszországi támadá­
sa óta történt.

Stockholm, julius 25. A Nowojc Wremja 
ezeket Írja a németek offenzivájáról: A legutób­
bi események azt mutatják, hogy Mackensen 
tábornagy specialista az áttörésben. Macken­
sen megint tipikus előretörésbe kezdett, amely 
veszedelmesebb, mint a Visztula-vonal elleni 
offenziva. Az áttörés Krasnostaw—lndebno kö­
zött húsz kilométernyi vonalon sikerült. Az 
orosz hadsereg helyzete mindazonáltal még 
nem válságos, mert uj, a természettől fogva le­

győzhetetlen területen még két vasútvonala 
maradt.

Varsó sorsa
London, julius 25 .A Daily News katonai 

munkatársa irja: A Varsó sorsáról szóló hírek 
nem megnyugtatók. Még van gyönge remény 
arra, hogy az oroszok ellenállása megmenti a 
várost, de hamis optimizmus volna, ha a hely­
zet javulását remélnők. Ha Nikolaj Nikolaje- 
vics nagyherceg a Narew-vonalon fel tudja 
tartóztatni Hindenburgot, Mackensent pedig 
vissza tudja vetni Galíciába és a Varsót fede­
ző hadsereget egy nyugatról jövő támadás el­
len meg tudja erősíteni, akkor képes lesz meg­
tartani a várost, különben vissza kell vonulnia, 
hogy Pétervárral, Moszkvával és Kiewvel fen- 
tarthassa az összeköttetést. A cikkíró azt a re­
ményét fejezi ki, hogy Tannenberg itt nem fog 
megismétlődni.

A döntő csata
Krisztiania, julius 25. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Morgcnbladed katonai munkatársa 
irja: A németek Mitaunál, a Dubissánál és a 
Njemennél folytatták előnyomulásukat. — Ha 
sikerül nekik Dünaburgig és Wilnáig eljutniok, 
vagy esetleg a pétervár—varsói vasútvonalig, 
akkor az oroszok lengyelországi helyzete olyan 
súlyossá válik, hogy nem kerülhetik el a leg­
óriásibb katasztrófát.

Rotterdam, julius 25. (M—g.) A' Vader- 
land irja: Miután a német és osztiak-magyar 
seregek Varsót elvágták hvangorodtól, fenye­
gető kard lebeg Oroszország fölött. A cári bi­
rodalom helyzete nem irigylésre méltó.

Berlin, julius 25. Pétervárról jelentik ke­
rülő utón: Jekaterinoslaw orosz kormányzó­
ságban az a hir terjedt el, hogy a kormány a 
német hadsereg közeledése miatt elrendelte a 
kormányzóság kiürítését. A hir nyomában ir­
tózatos pogrom következett. A lakások és üz­
letek legnagyobb részét összerombolták, a rend­
őrség és a katonaság közbelépett, miközben 
számosán megsebesültek; két ember meghalt. 
Kiew vagyonos lakosai már felszólították a fő- 
kormányzót, hogy lehetőleg idejében közölje a 
város esetleges kiürítését.

Podolia kormányzója közli, hogy a kerü­
let esetleges kiürítéséről idejében értesíteni fog- 
a a lakosságot. A parasztok parancsot kap­

tak, hogy gyorsan takarítsák be a termést. A
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kormányzó reméli, hogy egy felnőtt ember 
sem fog önként az ellenség kezébe jutni.

Berlin, julius 25. A moszkvai gazdasági 
egyesület elhatározta, hogy megkeresi a kor­
mányt, hogy Kurlandból és Kownoból szállít­
tassa el az összes igavonó állatokat.
A franciák és az orosz vereségek

Géni, julius 25. (Magyar Távirati Iroda.) 
Az orosz vereségek folytán Párisban rendkívül 
nyomott a hangulat. A Matin ezt írja: Fran­
ciaország csak önmaga segíthet magán, miután 
az orosz segítség a német és az osztrák-ma­
gyar csapatok tüzében összeomlott.

Másfél millió orosz fogoly 
Németországban

Berlin, julius 25. (Magyar Távirati Iro­
da.) A német fogolytáborokban az utolsó meg­
állapítás szerint több mint másfél millió orosz 
fogoly van elhelyezve.
Mért oly kevés a fogoly orosz tiszt?

Csernovic, julius 25. (Az Est.) A bessará 
biai arcvonalon folyó harcokból legutóbb be 
szállított orosz foglyok között volt egy kap! 
lány is, aki a hozzá intézett kérdésre azt vá­
laszolta, hegy csapataink azért fognak el olyan 
kevés orosz tisztet, mert a legénység, mielőtt 
megadná magái, lemészárolja a tiszteket. A 
fővezér parancsára az orosz tisztek mindig a 
lövészárok mögött tartózkodnak és ez is egyik 
oka annak, hogy csekély számmal esnek fog­
ságba. A fogoly kapitány elbeszélte továbbá, 
hogy a tisztek tájékozva vannak a harctéri 
helyzetről és értesültek az orosz hadsereget ért 
súlyos vereségekről, majd megindultan igy 
szólt: „A mi háborúnk sorsa eldőlt, most már 
minden csepp vér hiába hull!"

Orosz-japán szövetség
Berlin, julius 25. Miagala japán vezérkari 

főnök, aki jelenleg Odesszában tartózkodik, kö­
zölte, hogy Kanin japán herceg legközelebb kü­
lön megbízatással Oroszországba utazik. Az 
orosz-japán szövetség számára a talaj Japán­
ban kitünően elő van készítve.

A francia harctér
Berlin, julius 25. (Miniszterelnökség sajtó- 

osztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Az Argonneok keleti szélén az ellenség 
egy erődházát felrobbantottuk.

Laumolsnál, Ban de Sápitól délre a fran 
dák legelöl levő árkaink egy kis részében meg­
vetették lábukat.

Dünkirchen várára több bombát dobtunk

Az olasz háiboru
Az olaszok veresége 
a doberdoi fenéiken

Budapest, julius 25. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
olasz hadszíntérről:

A görzi grófságban az ellenség tegnap 
egész napon át erős ágyuíüzelésre szorítkozott. 
A doberdoi fensik szélén állásaink ellen intézett 
kétségbeesett éjjeli támadások az olaszok sú­
lyos veszteségei mellett ismét összeomlottak és 
mitsem változtathattak azon, hogy a partvidéki 
arcvonal megrohanása hiábavaló.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese. 

A harcok az Isonzónál
Basel, julius 25. (Magyar Távirati Iroda.) 

Az Isonzónál kifejlődött harcok hallatlan elkese­
redéssel folynak. — Az olasz főparancsnokság 
mindent elkövet, hogy sikereket érjen el.

Hága, julius 25. (Magyar Távirati Iroda.) 
A Courant haditudósítója jelenti: Az Isonzo- 
arcvonalon az osztrák-magyar hadsereg né­
hány helyen előnyt crt el. A Karszt-f ronton 
harcoló elsőrangú magyar sorcsapatokkal szem­
ben az olaszoknak nehéz feladat jutott.

Velence bombázása
Lugano, julius 25. A Velencére ledobott 

bombáknak sokkal több áldozata van, mint 
amennyit hivatalosan beismernek. Protopopow 
orosz konzul, akit repülőink egyik bombája el­
talált, kénytelen volt megoperáltatni magát.

György király 
az angol muníció-hiányról

Rotterdam, julius 25. Az angol király szem 
le-utat tett a munició-gyártó helységekben és 
e közben Birminghamban beszédet tartott. — 
Kijelentette, hogy nem azért jött, hogy kriti 
záljon, hanem meg akarja mutatni, hogy részt- 
vesz azokban a kísérletekben, melyeknek célja 
az ország hadiszükségletének fedezésére. A fér 
fiák szorgalmát és munkakedvét nagyrabecsiili. 
A király azzal végezte beszédét, meg van győ­
ződve, hogy ha a munició-termelés fokozódik, 
Anglia biztosra veheti a győzelmet.

Japán nem segít
Genf, julius 25. (Magyar Távirati Iroda.) 

A párisi Excelsior szerint Japán semmi esetre 
sem küld katonaságot Európába. A kormánynak 
ugyanis az az álláspontja, hogy Japánt sem 
szóbeli, sem írásbeli szerződés nem köti arra, 
hogy az európai harcterekre segítő csapatokat
küldjön.

Amerika, fegyverkezik
Lödön, julius 25. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Reuter-ügynökség jelenti Washington­
ból: A Németországnak szóló jegyzék elküldé­
se előtt Wilson elnök jelentést kért a tengeré­
szeti osztály vezetőjétől a nemzeti védelem ál­
lapotáról. A polgárok megfelelő katonai kikép­
zését és a tengeri haderő fejlesztését tervezik. 
A nemzetivédelmi program tekintetében már né­
hány végleges határozatot hoztak.

Rotterdam, julius 25. Roosevelt a nemzeti 
védelem megerősítése mellett agitál. — San- 
Franciskoban beszédet tartott, amelyben Bryan 
beszédét úgy jellemezte, hogy az Amerikát Ki­
na sorsára juttatja. Roosevelt az általános ka­
tonai kiképzés behozatalát sürgeti svájci minta 
szerint, mert ha egyszer az Egyesült Államok 
a Belgiuméhoz hasonló betörésnek volnának ki­
téve, sorsuk sehol a világon nem fog szánal­
mat kelteni, hanem általános gúnyt és csúfoló­
dást fog kihívni maga ellen.

Angliából tilos az aranyklvltel
London, julius 25. (Magyar Távirati Iro­

da.) Hadseregparancs jelent meg, amelyben 
megtiltják a tiszteknek és általában a katonák­
nak, hogy aranyat küldjenek Franciaországba.

Ä déli harctérről
A szerb hadsereg harcra kész

Berlin, julius 25. (Magyar Távirati Iro­
da.) A szerb kormány félhivatalos közleményt 
küldött be az angol lapoknak. E szerint sike­
rült a járványokat teljesen eliminálni az ország­
ból. A szerb hadsereg kipihenve és jól felsze­
relve várja, hogy szükség esetén minden pil­
lanatban újabb offenzivát kezdjen.

600 szerb katona halála
Szófia, julius 25. (Magyar Távirati Iro­

da.) Nisből táviratozzák: 600 szerb katona egy 
alagút építésén dolgozott. Föld-bomlás követ­
keztében valamennyien odavesztek.

A Balkán
Wangenheim báró Szófiában
Szófia, julius 25. Wangenheim báró kon­

stantinápolyi német nagykövet, aki most indult 
el szabadságra, Konstantinápolyból ide érke­
zett. A nagykövetet Ferdinánd bolgár király 
kihallgatáson fogadta. Wangenheim báró ké­
sőbb Radoslawow miniszterelnökkel tanács­
kozott.

Dedeagacs blokirozása
Szófia, julius 25. A Dnevnik mai számá­

ban fölszólítja a kormányt, hogy tiltakozzék 
Dedeagacs kikötőjének blokirozása ellen, mert 
a blokád rendkívül nagy károkat okoz Bulgá­
riának.

Az athéni orosz követet 
visszahívják

Stockholm, julius 25. Demidow athéni orosz 
követet hir szerint legközelebb visszahívják.

Osztrolenka
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Hétfőn — Kedden
julius 26. és 27-én

Általános közkívánatra Hugo Viktor 
halhatatlan remeke

irányregény 9 részben.
— UJ példány. -

Tekintettel arra, houv e nnm,íW.„ 
film bemutatása teljes3 órát vesz igénybe 
kéijuk a nagyközönséget az előadásokdetmh;;i v?8y, 9 órá*a pontosan 

megjelenni szíveskedjenek.

i_ ., Rendes helyárak.
Előadások kezdete 6 és 9 órakor 

Bemenet nem folytatólagos

„ . . . Bosszúálló fénynyel jár előttünk 
Osztrolenka véres csillaga.“ Segédtisztje, Pe­
tőfi Sándor irta ezeket a sorokat Bem tábor­
nokról, az erdélyi hadsereg vezéréről 1849-ben. 
Bem tábornok, a Piski-i hős, fiatal brigadéros 
korában Osztrolenkánál harcolt a muszka zsar­
nok ellen, a nevezetes csatában 1831. május 
26-ikán.

Osztrolenka, melynek északnyugati erődít­
ményeit a napokban foglalták el a németek,

(fontos szerepet játszott a lengyel nemzet tör- 
I ténetében máskor is. A Narew közelébe eső len- 
! Kyel kis város szerepelt már 1807-ben is, ab- 
j k^n a hadjáratban, amelyekben a mai szövet­
ségesek, franciák és oroszok álltak szemben egy­
másul. A francia fővezért nem Joffre-nek hív­
ták akkor, hanem Bonaparte Napóleonnak és 
az ő seregei között is harcoltak lengyel légiók,

I akárcsak most minálunk, akik az egész embe- 
liség javára küzdünk az orosz uralom ellen, 
fnint tették az akkori franciák.

Még fontosabb szerephez jutott Osztrolen­
ka 1831-ben. Akkor lengyelek és oroszok har­
coltak egymással, ez volt a hires lengyelorszá­
gi fölkelés, amely beárnyékolta I. Sándor ural­
kodásának végét. Orosz-Lengyelország fegy- 
veies lázadásban keit fel a cári uralom ellen 
és a döntő ütközetek egyike Varsó külvárosá­
ban, a ma külön várként megerősített Prágá­
ban történt, a másik pedig Osztrolenkánál. Az 
orosz seregek vezére egy igen kitűnő stratéga 
volt, Djebics, aki korábban már több orosz­
török hadjáratban kitüntette magát. I. Sándor 
cár a Balkánon elért nagy sikerei miatt Dje-
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bicset „balkán“ előnévvel ajándékozta meg, 
ugyanakkor, amikor egy másik tábornokot, 
Paskievicset, aki 49-ben ellenünk vezetett ha­
dat, a Kaukázusban elért sikereiért eriváni her­
cegnek nevezte ki. A magyar szabadságharcot 
Erzerum szorongatója, az eriváni herceg verte 
le, a lengyel szabadságharcot Djebics „Zabal- 
kanszki“. Az osztrolenkai csata különösen vé­
res volt és két lengyel tábornok, Kiski és Kran- 
nevszki, életüket vesztették a csatamezőn. Eb­
ben az ütközetben vett részt fiatal főtisztként a 
legendás Bem ábornok, aki később a magyar 
szabadságharcban vezérséget vállalván, akart 
bosszút állani Osztrolenkáért az oroszokon.

„ . . . Bosszúálló 'fénynyel jár előttünk 
Osztrolenka véres csillaga.“ Petőfi hires ver­
se nyomán nálunk is általánosan ismert lett az 
észak-lengyelországi kis városka neve, amely 
különösen a magyarországi nagy német költő­
nek, Lenau Miklósnak, szintén a lengyelek 
nagy barátjának, több versében is előfordul. — 
Magában Lengyelországban a lengyel nép kö­
zött az Osztrolenka névnek ugyanaz a tragi­
kus csengése van, mint nálunk például Mohács­
nak. Az utolsó nagy lengyelországi fölkeléssel 
egyébként az akkori orosz társadalom szabad­
elvű elemei, sőt sok fiatal katonatiszt is rokon­
szenvezett. A lengyel ügy az akkori fiatal Euró­
pa előtt többet jelentett egy nemzet ügyénél, az 
maga az általános szabadság ügyének volt 
szimbóluma és mindenféle nemzetből való ifjak, 
németek, franciák, olaszok, görögök, magyarok 
is szép számban önkéntes légionáriusokként 
siettek megvédelmezni fenyegetett szabadságát 
annak a népnek, amelynek szabadsága egyet 
jelentett az általános polgári szabadsággal, al­
kotmánnyal, liberalizmussal.

Egy katolikus pap 
szenzációs találmánya

üj tipusu ágyú és bombavető
Kolozsvár, julius 24.

Vezér László dr„ a kolozsvári egyetemi 
hallgatók internátusának, a Szent József fiú­
nevelő intézetnek igazgatója, már évek óta a 
legnagyobb visszavonultságban élt és szünet 
nélkül dolgozott az ő mintaszerűen fölszerelt 
műhelyének, lakásának erre a célra berendezett | 
szobájában. Már a háború kitörése előtt sok 
érdekes mechanikai találmánya volt s.különö­
sen az elektrodinamikával foglalkozott nagy 
előszeretettel. — Közvetlenül a háború kitörése 
előtt egy olyan zseniális Írógépet konstruált, a 
mely szakértők véleménye szerint az összes ed­
digi gépeknél tökéletesebb és gyakorlatiasabb.

Éppen ezen találmányának részvénytársa­
sági alapon leendő értékesítésével foglalkozott, 
amidőn a világháború kitört és Vezér dr. tevé­
kenységének is egészen uj irányt adott. Min­
den idejét hadtechnikai kérdések tanulmányozá­
sára fordította. 1914. december végén már ké­
szen is volt egyik nagyjelentőségű talmá- 
nyával.

Ismeretes a laikus közönség előtt is, hogy 
a modern háborúban az anyu és a lövészárok 
játsza a legnagyobb szerepet. Az ágyukkal a 
loveszarkok ellen operálni igen nagy nehézsé­
gekkel jár, sőt sokszor a kedvezőtlen terepvi­
szonyok miatt szinte lehetetlen. Az ellenség el­
ássa magát s úgynevezett állóharcok keletkez­
nek. Óriási hátránya az ágyúnak, hogy arány­
lag kis lövedék (6—10 kg.) kilövéséhez is több 
métermázsa súlyú ágyú szükséges, ami a szál­
lítás szempontjából igen hátrányos és sokszor 
nagy nehézségeket okoz.

Hadititokról lévén szó, — részletes leírást 
nem nyújthatunk — annyit azonban elárulha­
tunk, hogy Vezér dr. olyan tipusu ágyút kon­
struált,amelylyel jóval nehezebb lövedéket le­
het kilőni, mint amilyen nehéz maga az ágyú. 
Például az általa konstruált 20 kilogramm össz­
súlyú ágyúval egy 40 kilogrammos gránátlö­
vedék minden nehézség nélkül kilőhető. Szak-

értők e pár mondatból is megértik a találmány 
rendkívül1 jelentőségét. Vezér dr. találmányá­
nak különös előnyei: hogy igen könnyen hor­
dozható, a katonák magukkal vihetik kézben is 
gyorsan és_ bármilyen terepen felállítható és 
szétszedhető. Vezér dr. különösen a lövészárkok 
lerombolására konstruálta ágyúját, amelynek 
hatasa a próbák szerint rettenetes. Vezér dr 
agyúi a lövészárkokban könnyen felállíthatok 
s az ellenséges lövészárok távolságának meg- 
allapitása után elegendő példul egy 200 méter 
hosszú lövészárok szétrombolására hat darab 
15 kilogramm súlyú ágyúnak egyszeri elsütése.

Vezér dr. karácsonykor hosszabb sürgöny- 
ncn jelentést tett találmányáról a bécsi had- 
iigyminiszteriumnak. Mivel azonban választ 
nem kapott s a hazai illetékes körök sem érdek- 

j lodtek az ügy iránt. Vezér dr. a német birodal­
mi hadügyminisztériumhoz fordult, ahol a leg- 

i melegebb érdeklődést tapasztalta. A miniszte- 
! r|iun szakértői előtt a berlini tüzérségi gya- 
! Kor lótéren a Vezér dr. által személyesen ké- 
I szitett nyolc kilogramm súlyú ágyúval végzett 
I Próbalövések a legszebb eredménynyel végződ- 
: tek. A szakértők bizottsága az eredményről 
jegyzőkönyvet vett föl s azt mondotta, hogy 
..ausserordentlich brauchbar und entwicklungs­
fähig.' (Rendkívül használható és fejlődés­
képes.)

A Krupp-gyár érthető okokból nem fog­
lalkozhatott az uj agyuk gyártásával, azért a 
német birodalomnak egy másik igen hires gyá­
ra vállalta el az uj ágyuk készítését a dr. Ve­
zértől nyert személyes útmutatás alapján.,

Vezér dr. azóta tovább dolgozott ágyúja 
tökéletesítésén s azonkívül még két uj nagy­
szerű találmányát dolgozta ki s készítette el 
azok modelljét. Az egyik a légi jármüvek el­
pusztítására alkalmas ágyú, amelynél a találat 
eshetősége — éppen a zseniális konstrukció 
folytán — majdnem száz százalék. — A másik 
a drótsövények és hasonló akadályok elpusztí­
tására alkalmas. Vezér dr. találmányait már 
patentiroztatta.

A napokban jött aztán a gvárnak az az ör­
vendetes híradása, hogy a Vezér dr. tervezte 
ágyukból az első 1000 darab már szállítva s a 
világháború két igen nevezetes csatájában már 
alkalmazva is volt.

Egy német tábornok, aki az ui ágyút is­
meri, igy nyilatkozott: Magyarország büszke 
lehet dr. Vezér Lászlóra.

zönségének átiratai; a városi tisztviselők kér­
vénye drágasági pótlék iránt; Bállá Bertalan 
dr. jelentése az utcaseprők részére 70 fillér fi­
zetési pótlék engedélyezése ügyében, 
ban; Iemesvár, Győr, Szabolcsvármegye kö-

III! hjitatasztrifa

VAROS ÉS MEGYE
— A városi közgyűlés előkészítése. Deb-

recen város jog- és pénzügyi bizottsága julius 
2“-an, szerdán délután 3 órakor ülést fog tar­
tónk amelyen a julius 30-ra összehívott rend­
kívüli közgyűlés ügyeit készítik elő. A bizott­
ság a következő érdekesebb ügyeket fogja tár- 
gyalru; I anácsi előterjesztés a város gabona­
szükségletének beszerzéséhez szükséges 2 mil­
lió korona kölcsön felvételének ügyében; az 
Arany Bika részvénytársaság kérelme 300,000 
korona kölcsön felvételének engedélyezése vé- 
Sett; az Általános Forgalmi Bank beadványa 
a rendőrségi központi épület céljaira megsza­
vazott kölcsön tárgyában. — A magyar váro­
sok országos kongresszusának megkeresése a 
termés maximális árának leszállítása tárgyá-

Apollo
MA, HÉTFŐN

délután 6 órakor mérsékelt helyárakkal, folyta­
tólagos beménél, 9 órakor rendes helyárak.

HŐSEINK DIÁDALUT JA 
GALÍCIÁBAN 

Gorlicétől Rawaruskáig
három felvonásban.

A hadvezetőség rendeletére a hadilevéltár ré­
szére tüsvonalban, ellenséges golyózápor 

között készült mozgófénykép felvétel.
ő felségének, a királynak is bemutatva.
LIANNA, A KALANDOR _

I Látványos kalandor-történet 3 felvonásban, g

A nagy háború véres zajlásában is a meg­
döbbentő szenzáció erejével hat annak a ször­
nyű hajókatasztrófának a hire, amely az 
.Eastland" nevű amerikai kiránduló gőzössel 

történt, amelyről a következő táviratot kaptuk:
Chikago, julius 25. Az „Eastland" kiránduló 

gőzös a Michigan-tó vizén zátonyra futott és 
felfordult. A gőzösön 2500 utas volt, akik kö­
zött irtózatos rémület tört ki, amikor a hajó 
megfeneklett. Borzasztó jelenetek játszódtak le 
a katasztrófa pillanataiban. A megrémült em­
berek eszeveszett tülekedéssel törtettek a kajii- 
tökből a fedélzetre. Kétségbeesett rohamokat in­
téztek a kijáratok felé, ahol megtépték, eltipor­
ták egymást, hogy kijuthassanak. A kétségbe­
esett utasok mind a hajó egyik oldalán tolong­
tak. Ennek folytán a gőzös felborult és öt perc 
alatt clsiilyedt.

A hajó utasai közül 1200 a vízbe fűlt. Ed­
dig 50 halottat találtak meg. A női holttestek 
szörnyen össze vannak karmolva, rajtuk a ruha 
cafatokra tépve, amiből következtetni lehet arra 
a borzasztó dulakodásra, amelyben a hajó uta­
sai a halál torkából menekülni igyekeztek. — 
Azok, akik a gőzös kajütjeiben voltak, csak­
nem mind odavesztek.

HÍREK
Egy ©ve . . .

Egy esztendő nem nagy idő egy emberi 
életben sem. Hát még a nemzetek, az országok 
történetében. Mégis, úgy tetszik nekünk, mint­
ha egy évtized választana el attól a sorsdöntő 
naptól, amelynek évfordulójához érkeztünk el. 
Ma, julius 25-én egy éve annak, hogy Giesl 
Vladimir báró, a magyar és osztrák követ el­
távozott Belgrádból. Tizenkét hónap óta annyi 
eseményt jegyzett föl a krónikás, amennyi egy 
évtizedre is elég lenne. És sóhajtva, de büszke 
reménnyel gondolunk arra, mi lesz a második 
évfordulón. Hisszük és biztosra vesszük, hogy 
a beke és a győzelem áldásainak élvezésében 
fogunk visszagondolni a mai napra, amikor 
óriási diadalok ormán, de talán még nagyobb 
győzelmek küszöbén jogos büszkeséggel né­
zünk a jövő elé. Iwangorodtól tiz kilométernyi­
re, Varsótól 20—30 kilométernyire állunk és 
már az oroszok sem áltatják magukat azzal, 
hogy meg tudják állítani győzelmes haderőin­
ket büszke váraik. A negyvenkettősök előtt 
nincs megállás . . .

Be ma vessük pillantásunkat a múltra: a 
világháború születésnapjára. Rosszul mondtuk: 
a világháború születésnapja — már a pokol go­
lyójában, amit Szerajevoban kilőttek, megszü­
letett az emberiségnek ez a legnagyobb tragé­
diája. S ezt a merénylet borzalmas napján sem 
éreztük annyira, mint az ultimátum átnyujtása 
napján. „A kő elrepült“ — irtuk akkor, — „ki 
tudja, hol fog megállani“.

Azóta láttuk a kő röptét, lavinává sulyo*
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1916. Julius 26.

sodottságát, amint végiggördült az egész föld-1 ger Henrik gyárak, azután a Szacelláry György 
tekén. Akkor még nem tudtuk, ma már tudjuk, I gazdasági és hadiszekérgyára, amely egy csőd 
hogy egy világ esküdött össze ellenünk, delbe jutott parasztszekér-mühelyből alakult jó 
ami akkor a jövendő titka volt, az ma már tör-1 szimattal hadivállalattá, a Magyar élelmiszer- „ k
ténelem és amiben akkor csak bíztunk, az ma szállító r.-t., amelynek vezérigazgatója Küszler jó házból ió°fiu vagy
már eredmény. Szerbia csak Oroszország po-1 Henrik a minap gyönyörű birtokot vásárolt. A 1 leány felvétetik Némethi 
kolgépe volt és ma Oroszország, egy esztendő konjunktúra soha nem képzelt arányokat öltött! ̂ yképészetl mQtenné"
előtt még rettegett kolosszus, össze van törve a bőriparban. Legelői vezet itt a Wolfner Gyű 
és győzelmes hadaink, amelyek tiztön-üzték ki I la és társa cég, amely mindenkor az elsők kö- 
a Kárpátokból, Galíciából, halálos ölelésben I zött volt, amikor a hadseregnek kellett szálli- 
szoritják Iwangorodot. Egy esztendő . . . Egy I tani, azután a Kereskedelmi Bank érdekköré- 
esztendő tellett el az ultimátum óta. Egy esz-1 be tartozó bőrgyárak következnek, majd a lip- Q^pQjgj

Apró hirdetések

Egy erős
Wertheim-pénztár eladó. 
Cim megtudható e lap 
kiadóhivatalánál.

tendő, amelynek minden napja pirosbetiis, vé­
res nap lesz a világ kalendáriumában. Egy 
esztendő, amelynek minden pillanata hátán 
századnyi események vágtattak az örökkévaló­
ságba, egy esztendő, amely századokkal tor­
laszolja el az előtte való napokat az utánna kö­
vetkezőktől. A vér és vas rettenetes esztende­
je, példátlan acélfürdő, de a vérben, vasban 
acélfürdőben újjászületett a magyar nemzet.

tószentmiklósi bőrgyárosok és tímárok, akiket j 
valósággal fölvet a pénz. Egyikük nem tudván,; GépZSÍF, 
mit csináljon a pénzével, megvásárolta I.ucski' 
fürdőt, négy palotát Budapesten, a másik a 
csődbejutott Stodola-bőrgyári r.-t. telepeit vá­
sárolta meg s helyezte üzembe óriási befekte­
téssel. A kistimárok és milliomosok már, úgy 
beütött nekik a háború. Nem sajnáljuk tőlük, 
mert dolgoznak, adóznak, hadikölcsönöket je­
gyeztek (kivéve azokat, akik nem erejükhöz

Hengerolaj
jó minőségben, a legol­

csóbban beszerezhető

VEI S Z
festéküzletében

HATVAN-UTCA 11.

Kenézy Gyula dr. fötörzsorvos. A hi-1 m^rtcn jegyeztek), szóval értékeket termelnek j Urasági rizling,' 
vatalos lap mai száma jelenti, hogy a király " Un"
Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos egyete 
mi tanárt, a debreceni Bábaképezde igazgató­
ját a m. kir. honvéd orvosi tisztikarban a há 
ború tartamára 2. osztályú főtörzsorvossá ne­
vezte ki.

Nyolc debreceni Vilmos-huszár ötven

I s hozzájárulnak háborúnk győzelmes befejezé­
séhez . . .

orosz ellen. (A Hadsereg Aranykönyvéből.) Az í,tca 58) meekSdt?’ _ pf
ellenséget saiát haderőnk nacrvsátm ís PUiphr»,_ \ ' , iegkezdte. Rendel tudó- és bel-

Uj tartalékos hadnagyok. A király Dar­
vas! István és Cipcsey László 39. gyalogezred­
beli tartalékos zászlósokat tartalékos hadna­
gyokká nevezte ki.

Dr. Fehér Hermann, a Tüdőbeteg Ren­
delő Intézet főorvosa, rendeléseit lakásán (Piac­

ellenséget saját haderőnk nagysága és elhelyez­
kedése felől tévútra vezetni s ezzel őt a reá 
nézve kedvező viszonyok kiaknázásában meg­
akadályozni oly feladat, amelyre reátermett s 
megbízható legénységen kiviil ügyes, erélyes 
és a jó példával elöljáró vezetőre is szük­
ség van.

Túri Illés 7-es huszárkáplárnak saját csa­
pataink visszavonásakor azt parancsolták meg, 
hogy 8 emberből álló csapatával Sztropkó vi­
dékén a Rovnva hidját addig tartsa megszáll­
va. mig csapataink egy hátrább fekvő hadál 
fásban el nem helyezkedtek s ez ideig ellensé-

betegeknek naponta délután 2-^4 óráig.
Gorlicétől — Rawaruskáig. Ritkalát- 

vanyosságban lesz része a debreceni közön­
ségnek hétfőn, kedden és szerdán. E három na­
pon mutatja be az Apollo azt a szenzációs nagv 
három felvonásos mozgóképet, mely a legfőbb 
hadvezetőség rendeletére az országos levéltár 
részére készült s mely világraszóló győzelmes 
előrenyomulásunkat örökíti meg Gorlicétől Ra- 
\yaruskáig. Ez a páratlan érdekes kép szem­
lélteti az itthonlevők előtt hősi seregeink hé 
I'oszi munkáját olyan élethűen,

------ „, veres
burgundié borok bár­
mily mennyiségben kap­
hatók Borbizományi üz­
let Debreczen, Sziv-utca 
11. Telefon 1024.

Kiadd
sarok üzleti helyiség a 
Piac-u. 26. sz. városi 
ujbérház első emeletén, 
a dohánynagylőzsde fe­
lett, a Piac-utcára 14. a 
passajJera 26 méter front­
tal. Értekezhetni ugyan­
ott.

Hamált
jókarban lévő könyv- 
szekrényt keresünk köl­
csön, mig a háború tart. 
„Katona-Otthon."

Bútorozott
modern utcai erkélyes 
lakás, a Piac-utca leg­
szebb helyén, mely két 
szobából, fürdőszobából 
áll, zongora használattal 
kiadó. Cím a kiadóhi­
vatalban.

flyakorlott
pénztárnoknő vagy ki­
szolgáló leány jó bizo­
nyítványokkal azonnali 
állást keres. Cime: Éried­
nél, Simonffy-utca 37.

Lafcbérietl szabályzat
kiadó cédulák bärnfilye« 
felírással kaphatók a ki­
adóhivatalban.

Tarkavarrónót
keresek, jelentkezzen 

Bika II. emelet 2. szám 
alatt.

Festókáru
és lakkárukban nagy rak­
tár Hatvan-u. 11. Weisz.

Lapho-dónék
havi fizetésre felvétetnek. 
Cim a kiadóban.

Sapncédoíák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Zománc
cimtábla megrendelhetB 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Fehérnemű varrónőt
keresek Sestakert Kom- 
16ssy-ut 27.

Snénvlgnetla
ezrenként' olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

__________ „ W1IW„W-., .... , . -- ------ -......mintha jelen
ges járőrök, esetleg jelentékenyebb csapatok |ttl,nk vo ,‘l,a küzdelmeknél és csatáknál. — 
utánuk nyomulását is hiúsítsa meg Túri em- I L-Z“rm?y tábornagy és Pál Alfréd kormány- 
‘ ' biztos igazolják, hogy a felvétel egy Ízben 600

méterrel a muszkák előtt az első tiizvonalban,
hereivel széles fronton hátvédszerii' állást fog­
lalt el s élénk puskázással, sok kiáltozással, pa­
rancsosztogatással értette a módját, hogy mi­
ként tévesszen meg mintegy 50 főnyi orosz 
csapatot ugyannyira, hogy ezek részünkön na­
gyobb csapatot gyanítva, visszavonultak. — A 
vitéz altiszt cselekedete annál dicséretesebb, 
mert a parancs szerint csapatunk zömének el­
vonulása után egy órával már ő is elvonulha­
tott volna, ő azonban saját felelősségére a'ddig 
maradt ott, amig biztosan meg nem győződött 
az ellenség meghátrálásáról. Túri Illés a 2 osz­
tályú ezüst vitézség! érmet kapta.

— Pályázat tandíjmentes helyekre. A deb­
receni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csa- 
po-utca 58.) a jövő 1915—1916. tanévben 5 tel- 
les és 5 féltandijmentes hely töltendő be a te­
kintetes Városi Tanácshoz címzett, de az is- 

, igazgatójához beterjesztett kérvények 
alapjan. Szegénysoron, jó magaviseletü és elő- 
menetelü debreceni illetőségű tanulók pályáz- 
hatnak augusztus hó 15-ig. Székely Simon 
igazgató.

Tollasodnak a hadfelszerelök. Ilyen 
cím alatt a Pénzvilág legutóbbi száma írja a 
következőket: Tollasodnak a hadfelszerelők és 
az ipar boldogulásának örvend minden jó ma­
gyar s mi is. A monarchia ipara diadalt ara­
tott ebben a háborúban és jól keresett emel­
lett. A keresetből természetesen az ipar legkü­
lönbözőbb ágai részesednek, kezdve a munició- 
gyáraktól az utolsó bakkancsszeg-csinálásig. 
Azért vannak megkülönböztető differenciák ke­
reset és kereset között. Első hely illeti termé­
szetesen a mutációsokat, tehát: Weisz Man- 
fréd, Fegyver- és gépgyár, Pozsonyi töltény­
gyár, Hirtenbergi tölténygyár, Dynamit Nobel, 
azután a Kereskedelmi Bank érdekkörébe tarto­
zó zsolnai, rajeci és besztercebányai posztó- 
gyár, a Nemzeti egyesült textilmüvek, a Klin-

ellenséges^ golyózápor között készült. Jellemzi 
a kép értékét az a körülmény is, hogy a Deb­
recenben állomásozó katonaság részére több 
külön katonai előadásban is be fogják mutatni 
a legénységnek és tisztikarnak e rendkívül be­
cses képet.
c i Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Szűk Jenő debreceni kir. ügyészségi dijnokot a 
hajdúnánási kir. járásbírósághoz végrehajtóvá 
nevezte ki. Az igazságügyminiszter Kovács Gá­
bor hajduszoboszlói járási szolgabirót a deb­
receni kir. ügyészség kerületébe ideiglenes 
ügyészségi megbizottul rendelte ki.

— Legmodernebb női Ridiciilök legfino­
mabb, valamint olcsóbb minőségben nagy vá­
lasztékban kaphatók Mentze Henrik újdonsá­
gok áruházában. Piac-u. 38.

— 35 dekás tábori postadobozok, 
'"Övben a harctérre élelmiszeren kivül min- 
íf"« ku,dheíö. 2 0 fillérjével kaphatók 
Hoffmann es Kronovitz könyvnyomdájában,
t^MTh6"’ P ac"u ca 49’ és műiden dohány-
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PÉazsáltábaab és Zálogtól* B.-T.
Simonffy-u. 13. Telefon 298.

Oizhatlan POílj/UÓIlflt ajáal

Vidor Ede
Butfapest, VI., Szundi-utca 22. sz.

Sattler Ágoston fiai, Graz,
vízhatlan ponyvák, szövetek, kender- 

tömlők stb. gyárainak képviselete.I I
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Menyamssonyi kelengye 
VÁwon ém kés« fehérnem*
*«i*re »elme ~ mo,é aJdoneégok 
Köldn ssőnyeg-oostAIy :: Linoleum.

Szabott arak.

Elektrotechnikai 
szakiskola
laboratóriummal és tan­
műhellyel összekötve oo

Műszaki tanintézet az összeg

részére mindazoknak, kik magukat elektro- 
techmkusoknak (gyári hivatalnok, stb.) elmé­
letileg és gya orlatilag (2 évfolyam alatt) ki- 

képeztetm akarják.
~v-5.telvéte11 61etkor : 14 évtől 20 évig. 
Előképzettség1: 4 középiskola, vagy polgári- 

iskola, kereskedelmi vngv ipariskola.
“* Igazgatóság: POZSONY, Széchenyi-
nl kivánatra prospektust, sorrendet stb. 

küld és felvilágosítással szívesen szolgál.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Plac-utca 49., a főpostával szemben.


